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BokmAl

Oppgave | (25 o/o).

1.1.

- Regn om 380,1505 gon til grader, minutter og sekunder.
- Regn om 600 46'47.48L2" til gon.

1.2.

Nivellerutstyr, Totalstasjon og GPS er hovedtyper m8leutstyr som brukes i landmeling.
Hva bruker vi folgende instrumentdeler til:
- Optisk lodd
- D8selibelle
- Rorlibelle
- Fotskruer
- L6se- og finstilleskrue

1.3.

Vi har flere ulike metoder for stasjonsetablering n8r vi mSler med totalstasjon. Beskriv kort
folgende mSlemetoder:
- Polar innm8ling
- Frioppstilling
- Buesnitt/trilaterasjon

L.4.

Anta at vi utforer m6linger med totalstasjon. Hva er det vi normalt m6ler (observerer).

Oppgave 2 (25 o/o).

2,t,
Forklar kort hva som menes med folgende begrep:
- Lokal base
- Rover
- cPos
- Standardawik

2.2.

Ved m8ling med cPS kan vi fB folgende losninger som i m8leboka vises med
fargesymboler og teKt:
- Rod = auto/ukorriged
- Gul = Float
- Gronn= Fix
Forklar kort hvilke konsekvenser disse ulike losningene f8r for mSlenoyaKigheten.



2.3.

KODEMALING 09 FASEMALING er to metoder som benyttes for GPS-posisjonering. Beskriv
koft de praKiske konsekvensene om vi bruker den ene eller den andre metoden.

2.4.

NGO 1948, UTM EUREF 89 og EUREF 89 NTM er tre offisielle referansesystem som brukes
i Norge. Hva er grunnen til at NTM ble etablert og hvilke konsekvenser kan det f3 dersom
vi bruker UTM EUREF 89 i stedet for EUREF 89 NTM?

Oppgave 3 (25 o/o).

Det er etablert en frioppstilling slik figuren viser, og det er feilobseruasjoner i den.
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3.1.

Hvilke punkt(er) tror du det er feilm8ling til ut i fra awiksdokumentasjon etter beregning.
Begrunn svaret.

3.2.

Hvilke observasjon(er) tror du det er feil i ut i fra awiksdokumentasjon etter beregning.
Beorunn svaret.

Oppgave 4 (25 o/o).

4.L.

Det er to grove observasjonsfeil som ligger i mSlingene nedenfor. Hvilke er disse?

4.2.

Beregne folgende nivellement:
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Nynorsk

Oppgtve L (25 o/o).

1.1.

- Regn om 380,1505 gon til grader, minuttar og sekunder.
- Regn om 60o 46' 47.4812" til gon.

1.2.

Nivellerutstyr, Totalstasjon og GPS er hovudtypar maleutstyr som brukast i LandmSling,
Kva brukar vi folgjande instrumentdeler til:
- ODtisk lodd
- D8selibelle
- Rorlibelle
- Fotskruer
- L6se- og finstilleskrue

1.3.

Vi har fleire ulike metodar for stasjonsetablering n3r vi m3ler med totalstasjon. Beskriv
kort fOlgjande mSlemetodar:
- Polar innmSling
- Frioppstilling
- Buesnitt/trilaterasjon

1.4.

Anta at vi utforer m8lingar med totalstasjon. Kva er det vi normalt m6ler (observerer).

Oppgtve 2(25o/o).

2.L.

Forklar kort kva som meinast med folgjande omgrep:
- Lokal base
- Rover
- CPOS
- Standardawik

2.2.

Ved mSling med GPS kan vi f3 folgjande loysningar som i mSleboka visast med
fargesymbol og teksh
- Raud = auto/ukorrigert
- Gul = Float
- Gron= Fix
Forklar kort kva for konsekvensar desse ulike loysningane f8r for m8legrannsemda



2.3.

KODEMALING og FASEMALING er to metodar som brukast for GPS-posisjonering. Beskriv
koft dei praKiske konsekvensane om vi brukar den eine eller den andre metoden.

2.4.

NGO 1948, UTM EUREF 89 og EUREF 89 NTM er tre offisielle referansesystem som
brukast i Noreg. Kva er grunnen til at NTM blei etablert og kva for konsekvensar kan det
f6 dersom vi bruker UTM EUREF 89 i staden for EUREF 89 NTM?

Oppgtve 3 (25o/o).

Det er etableft ei frioppstilling slik figuren viser, og det er feilobseryasjonar i den.
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3.1.

Kva for punkt trur du det er feilmSling til ut i fr8 awiksdokumentasjon etter berekninga.
Grunngje svaret.

3.2.

Kva for observasjon(ar) trur du det er feil i ut i fr8 awiksdokumentasjon etter berekninga.
Grunngje svaret.

Oppg6ve 4 (25 o/o).

4.L.

Det er to grove observasjonsfeil som ligg i mSlingane nedanfor. Kven er desse?

4.2.

Berekn folgjande nivellement:
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